

党 课 参 考

2020 年第 7 期（总第 105 期）

中共南通市通州区委宣传部

2020 年 7 月 3 日

党的领导是战胜一切艰难险阻的制胜法宝

——庆祝中国共产党成立 99 周年

今天是党的生日，也是新中国、中国人民和中华民族值得庆贺的节日。即将走过百年风雨历程的中国共产党，在民族复兴大业的征程上，带领人民创造了人类社会发展史上惊天动地的发展奇迹，使中华民族焕发出新的蓬勃生机。面对一个个艰难险阻，伟大的中国共产党始终走在时代前列，始终成为全国人民的主心骨和坚强领导核心。这是历史的结论，也是规律的总结，更是我们不断从胜利走向胜利的制胜法宝。

中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质特征，是中国特色社会主义制度的最大优势

在国际共产主义运动史上，无产阶级政党与科学社会主义

是一体共生、具有高度一致和内在统一的。这是无产阶级政党的性质、目标和使命决定的，也是社会主义发展的必然逻辑。社会主义由空想到科学，在于马克思、恩格斯对规律的“发现”，更在于诞生了认识并利用规律的主体承担者——共产党。实际上，正是作为革命家的马克思、恩格斯，在革命实践中创立了科学社会主义理论，并使之与工人运动相结合创立了世界上第一个马克思主义政党。1847年6月，正义者同盟改组，改名共产主义同盟，次年2月，马克思、恩格斯受同盟委托起草的党纲《共产党宣言》发表。他们特别强调，无产阶级要承担推翻资本主义社会、建设一个新社会的历史责任，就必须建立无产阶级独立的革命政党，即共产党。马克思在为“国际工人协会”起草的《共同章程》中明确指出：“无产阶级在反对有产阶级联合力量的斗争中，只有把自身组织成为与有产阶级建立的一切旧政党不同的、相对立的政党，才能作为一个阶级来行动。”共产党人没有自己的特殊利益，无产阶级的利益就是全部。正如任何社会规律都离不开人的作用一样，科学社会主义揭示的规律，必须有这种理论的信仰者为之实践。普列汉诺夫说过，月食是客观规律，没有人为阻止月食或促进月食而组织月食党。但为了实现无产阶级革命必须组织革命党。有革命理论，就要有革命党的领导。否则，科学社会主义理论也会因为没有真正信仰者和践行者，而成为空中楼阁。这也是总结革命历史的经验教训得出的结论。所以，马克思主义特别强调在无产阶级夺

取政权后，坚持无产阶级政党绝对领导的重要性。列宁明确指出，无产阶级政党是无产阶级的先进部队，是无产阶级和劳动群众的领导者和组织者。无论是在民主革命中，还是在社会主义革命和社会主义建设中，都必须毫不动摇地坚持党的领导权。尤其自俄国十月革命以来，更证明了没有共产党的领导就不可能有社会主义革命，也不可能有无产阶级专政，更不可能有社会主义建设。列宁强调：“无产阶级专政是对旧社会的势力和传统进行的顽强斗争，流血的和不流血的，暴力的和和平的，军事的和经济的，教育的和行政的斗争。……没有铁一般的在斗争中锻炼出来的党，没有为本阶级一切正直的人所信赖的党，没有善于考察群众情绪和影响群众情绪的党，要顺利地进行这种斗争是不可能的。”毛泽东则强调，“离开了中国共产党的领导，任何革命都不能成功”。邓小平曾说过，如果没有共产党的领导，哪可能有现在的中国？坚持党的领导，既是实践总结，也是马克思主义理论的内在要求；既是社会主义共产主义的特性，也是共产党人与生俱来的胎记。习近平总书记指出，中国特色社会主义最本质特征是中国共产党领导，中国特色社会主义制度最大优势是中国共产党领导。党是最高政治领导力量。这是中国特色社会主义发展历程的必然结论，更是中国共产党近百年发展历程的真实写照；这是中国标识，也是中国创造、中国“范式”；这是我们从站起来、富起来到强起来的成功秘诀，也是我们民族复兴的根本保证。“我们的全部事业都建立在这个

基础之上，都根植于这个最本质特征和最大优势。”倘若在这个问题上犯错误，往往是灾难性、颠覆性的；在这个问题上犯糊涂，则是致命的。所以，在坚持党的领导这个方向性问题上，头脑要特别清醒、眼睛要特别明亮、立场要特别坚定。

中国有了中国共产党执政，是中国、中国人民、中华民族的一大幸事

历史是最好的教科书。任何政党的兴衰存亡，归根结底取决于它所肩负的历史使命及其在推动国家民族发展中的作用，其地位和力量也归根到底取决于这个国家普通大众对这种作用的认可与支持。违背历史发展潮流和人民大众愿望，不能赢得最广大人民的支持，这种政党最终必然垮台，必然被历史所抛弃。具有 5000 多年灿烂文明历史的中华民族，曾以自己的勤劳创造了辉煌。但近代遭受了前所未有的苦难，落后挨打、国弱遭欺、生灵涂炭，拯救百姓于水火的是中国共产党。中国诞生了中国共产党，之所以是开天辟地的大事变，就在于这个党的诞生深刻改变了近代以后中华民族发展的方向和进程，深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运，深刻改变了世界发展的趋势和格局。“这是一个绝大的变化，这是自有世界历史和中国历史以来无可比拟的大变化。”在近百年的历程中，中国共产党秉持为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命，捍卫民族独立最坚定，维护民族利益最坚决，反抗外来侵略最

勇敢，付出全部聪明才智，作出巨大奉献牺牲，以“当惊世界殊”的伟绩彪炳史册，为人类和世界作出了划时代的贡献。同时，我们深刻认识到，中国共产党人在致力于创造和发展的过程中，有过失误和挫折，也曾犯过严重错误。中国、中国人民、中华民族的幸福，正在于我们党为了人民的根本利益，以坚定的自我革命的精神，敢于勇于纠正自己的错误。中国共产党在坚持真理、修正错误中锻炼得更加坚强、更加成熟。一个敢和自己较真、刀刃向内的共产党，还怕什么困难挑战吗？还有什么艰难险阻能阻挡其前进的脚步吗？

在今年突如其来的新冠肺炎疫情面前，中国共产党坚持人民至上、生命至上，从刚刚出生的婴儿，到百岁以上的老人患者，“一个都不放弃”，在令国人动容的同时，更让国人自豪。正是在以习近平同志为核心的党中央领导下，从中央到地方，从城市到农村，从政府到企业，从行业到区域，一声令下，万众一心，迅速集聚的强大力量，令病毒战栗，让疫情却步。并把人间大爱洒向世界各地，加强与国际社会合作，尽己所能施之于一切需要帮助的国家 and 人民，充分彰显了中国共产党“为人类进步事业而奋斗”的大党使命和中国负责任的大国担当。这是新时代中国共产党人的至上信念，也是中国共产党人的大道和大义，更是马克思主义政党政治品格和政治优势的有力注解。

现实和实践说明一切。我们在完成 7 亿多农村人口脱贫，对全球减贫贡献率超过 70% 的基础上，今年全面完成脱贫攻坚

这一堪称人间奇迹的大事业，也只有在中国共产党的领导下才能做到。中国、中国人民、中华民族之幸运，还在于中国共产党人不仅是马克思主义传承者，也是中华优秀传统文化的弘扬者。站在人类社会发展规律和道义的制高点上，我们统筹改革发展稳定，统筹国内国际两个大局，致力于世界和平发展。构建人类命运共同体是我们追求的目标，也是践行的理念。天下为公，大道之行焉。世界好，中国才能好；中国好，世界才更好。这是中国共产党和平发展理念，也是中国、中国人民、中华民族共同的心声愿望和价值追求，更是中国发展之道、之责。而且，也只有中国共产党才能把全体中国人民紧紧团结在一起，人民拥护党、爱戴领袖，这是党的力量源泉，也是人民幸福所在。

坚持中国共产党这一坚强领导核心，是中华民族的命运所系

人间万事出艰辛。越是伟大的梦想，就越是需要付出艰辛的努力。中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。中国共产党从诞生之日起，新中国从建立之时起，就处在国内外各种敌对势力的谩骂、敌视、反对、围剿之中，就是在各种革命斗争的淬炼中成长的，我们从未因一时的挫折而动摇气馁过，也从未因目标的远大而停止过前进的步伐。当今世界正经历百年未有之大变局，站在历史交汇点上的中国共产

党人，清醒地认识到，在前进道路上，我们面临的风险考验只会越来越多、越来越复杂，甚至还会遇到难以想象的惊涛骇浪。正如习近平总书记强调的，我们党在革命、建设、改革各个历史时期都遇到了种种艰难险阻，我们事业成功都是经过艰辛探索、艰苦奋斗取得的。想一帆风顺推进我们的事业，想顺顺当当实现我们的奋斗目标，那是不可能的。这是告诫，也是规律使然。

今天的中国，比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、更有能力实现这个目标。越是这个时候，越要“愈大愈惧，愈强愈恐”。这不仅是态度和方法，更是责任和担当。现在，第一个百年奋斗目标即将胜利实现，我们即将开启全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标的新征程。实现中华民族伟大复兴的目标，最根本的保证是党的领导。面对前进道路上的挑战和困难，我们要进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，不信邪，更不怕鬼，唯有始终坚持党的领导不动摇，保持思想定力不退缩，高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。历史的实践证明，“两个维护”是历史经验的总结，也是规律认识的升华。人类在实践中才能认识、利用规律，尊重规律就要让规律起作用，就要在实践中不断认识和利用规律，提高各级党组织的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，把广大人民群

众紧紧团结在党的周围，集聚起万众一心的向心力、凝聚力、战斗力。“两个维护”既是政治要求，更是实践标准。要从关系党和国家前途命运，从国家民族和人民根本利益高度笃行之、践行之。

我们党走过 99 年的历程，带领人民走出的中国特色社会主义道路，是光辉的道路，也是艰辛的道路。“新时代中国特色社会主义是我们党领导人民进行伟大社会革命的成果，也是我们党领导人民进行伟大社会革命的继续，必须一以贯之进行下去。”而“当代中国的伟大社会变革，不是简单延续我国历史文化的母版，不是简单套用马克思主义经典作家设想的模板，不是其他国家社会主义实践的再版，也不是国外现代化发展的翻版”。创造版的中国特色社会主义大厦需要四梁八柱来支撑，党是贯穿其中的总的骨架，党中央是顶梁柱。党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。唯有如此，才有“六合同风，九州共贯”。

中国共产党立志于中华民族千秋伟业，百年恰似风华正茂。回顾走过的路，瞻望前进方向，我们只有时刻准备应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，坚持和发展中国特色社会主义，坚持和巩固党的领导地位和执政地位，才能使我们的党，我们的国家、我们的人民永远立于不败之地。艰难困苦，玉汝于成。愈挫愈勇、愈挫愈坚，越是艰难越向前，已经融注于中国共产党人的血脉，是基因，也是品格。习近平

总书记指出：“我们中国共产党人能不能打仗，新中国的成立已经说明了；我们中国共产党人能不能搞建设、搞发展，改革开放的推进也已经说明了；但是，我们中国共产党人能不能在日益复杂的国际国内环境下坚持住党的领导、坚持和发展中国特色社会主义，这个还需要我们一代一代共产党人继续作出回答。”问题也是答案。一个百年大党，大的样子就要始终坚持党的领导，维护核心，永远保持建党时中国共产党人的奋斗精神，永远保持对人民的赤子之心，就没有什么困难能把我们吓倒，就没有什么挑战我们不能战胜。“中国的昨天已经写在人类的史册上，中国的今天正在亿万人民手中创造，中国的明天必将更加美好。”这是百年大党不忘初心、献身使命的神圣责任，更是庄严承诺！